

Д.М. Сарсембаев*

*Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
(E-mail: daneker@mail.ru)*

Международно-правовые инициативы по диверсифицированному привлечению валютно-финансовых потоков в Республику Казахстан

Начало статьи предваряется анализом исторических денежно-товарных оборотов, что позволяет отслеживать логику валютно-финансовых движений до настоящего времени. Одним из международно-правовых средств привлечения валютно-финансовых потоков в Казахстан могла бы стать организация центров торгового туризма, которые нужно будет создавать во всех регионах страны, прилегающих к сопредельным государствам. Другим международно-правовым способом могло бы стать предоставление некоторых территорий страны в долгосрочную аренду другим государствам, на территории которых можно создавать предприятия по производству товаров для всего мира, а также финансовые институты для привлечения капиталов на арендованную территорию и в Казахстан. Третьим направлением могла бы стать организуемая Казахстаном трудовая миграция казахстанских граждан в ведущие города мира, заработная плата которых в валюте могла бы обслуживать их семьи и экономику Казахстана. Привлечению валютной массы в страну могло бы способствовать также создание национальных интернет-платформ, на базе которых граждане Казахстана оказывали бы на платной валютной основе услуги гражданам и организациям других стран.

Ключевые слова: финансы, валютное право, аренда территории, международная миграция, интернет-платформа, инвестиция, торговля.

Введение

Основываясь на денежную теорию возникновения государств, можно четко проследить закономерность возникновения первых цивилизаций, которые формировались на главных сухопутных артериях мирового денежно-товарного оборота, говоря привычными словами, торговли. Шумерское царство, Китай, Индия, Египет, города-полисы Греции, древний Рим — все эти страны были вовлечены в единую систему международной торговли и руководствовались основополагающим для государства (как явления) международно-правовым обычаем — использованием золота (в отдельных случаях серебра и менее благородных металлов) в качестве меры стоимости и средства платежа любого товара.

Сухопутная торговая дорога с ее перекрестками, определившими географическое расположение городов, которые стали столицами тех или иных первых государств, в последующем приобрела название «Шелковый путь». Для народов Центрально-Азиатского региона этот торговый путь имел жизненно важное значение как способ приобретения нужных товаров и возможность участия во взаимном культурном обмене. И если взглянуть в корень многих правовых обычаев тюркских народов, то тот частый гость, в отношении которого наши предки считали обязанностью принимать на высоком уровне, и был торговец, который вез товары из востока на запад. В обмен на заморские товары они предоставляли кров, горячую пищу, лошадей и верблюдов.

Преимущество сухопутных путей (учитывая их пролегание через земли теплой части Азии) перед морскими (упоминания о которых встречаются еще в период Римской империи) заключалось в том, что погодные условия практически не влияли на транзит товаров, тогда как движение кораблей находилось в зависимости от природы. К тому же купцы, двигаясь на лошадях и верблюдах до конечной своей точки путешествия, могли вести транзитную торговлю в городах, в которых останавливались в пути, дополнительно получая добавленную стоимость.

Попытки установить военно-политический контроль над наземным транзитом товаров предпринимались персами (царство Ахеменидов, Парфянское царство, Скифское царство), греками (Империя Македонского [1], Империя Селевкидов, Греко-Бактрийское царство, Индо-Греческое царство), ара-

* Автор корреспонденции. E-mail: daneker@mail.ru

бами (Аббасидский халифат), тюрко-монголами (Империя Чингисхана) [2], Тамерланом (Тимуридское царство) [3].

Материалы и методы исследования

Посредством исторического метода автор данной научной статьи предпринял попытку показать последовательную связь опыта торговли, ее валютно-финансовой составляющей древних и средневековых государств, государств нового и новейшего времени между собой. Накопление опыта от эпохи к эпохе позволило государствам положительно решать для себя вопросы о привлечении в экономику страны разнообразными методами и средствами валютно-финансовых поступлений. Республика Казахстан за 30 лет своего независимого существования накопила определенный опыт привлечения в страну валютно-финансовых потоков из других государств. Сегодня перед страной встала задача по теоретическому обобщению этого практического опыта, по формулированию новых методов и способов привлечения в более мощных масштабах этих средств в иностранной валюте.

Использование формально-юридического метода, сравнительно-правового метода позволило выявить те договорные нормы международного права и нормы казахстанского права, на основании которых удалось определить целый ряд международно-правовых инициатив по привлечению валютно-финансовых потоков в экономику казахстанского государства.

Обсуждение

Функционирование Шелкового сухопутного пути позволяло тюркским племенам чувствовать себя частью мировой цивилизации того времени [4]. Упадок Шелкового пути привел тюркские народы к задворкам мира. В этой связи личность хромого Тимура для истории не представляется однозначной. Несмотря на его военные заслуги, именно этот правитель в борьбе за политический контроль над мировой торговлей и ее концентрации в Самарканде уничтожал инфраструктуру Шелкового пути и соответственно не смог и, скорее всего, не и хотел договариваться со своими сородичами (ни с Золотой ордой, ни с турками) о торговом устройстве, нарушая тем самым самый главный принцип развития торговли — возможность торговли должна быть у всех! И именно в его бытность и в период его наследия Европа активно стала искать и развивать морские пути к берегам Юго-Восточной Азии, что привело уже к необратимому запустению сухопутных торговых маршрутов.

Теория об открытии европейцами морского пути как причина запустения Шелкового пути не представляется достаточно состоятельной, так как путь по пелагической зоне (по открытому морю) до Индии был известен еще древним египтянам и римлянам до нашей эры [5]. При этом португальцы в лице Васко да Гама обогнули мыс Доброй Надежды и достигли берегов Индии лишь в 1497–1499 гг., тогда как упадок Шелкового пути пришелся на XIV – XV вв. Следует отметить, что путешествие португальского мореплавателя сопровождалось тяготами и лишениями, и в начале XVI века европейцы только присматривались к морским путям. Однако надо отдать должное, что у морского пути было то, чего не было у сухопутного, толщи соленой воды не принадлежали какой-либо стране. И так уже завелось в международном праве, что государства могут претендовать лишь на прибрежные морские зоны. Транзит по воде тогда был свободен от политических взглядов и их постоянной борьбы. Иными словами, открытие морского транзита было, скорее всего, не причиной, а следствием упадка политической стабильности и соответственно состояния защищенности купцов на территории караванных путей.

Отсутствие привычных источников улучшения благосостояния привело наших предков в тяжелое состояние. Падение Золотой орды было настолько сокрушительным, что Казахское ханство формировалось уже на ее осколках. Отсутствие выхода на мировую торговлю привело к тому, что Центрально-Азиатский регион оказался под влиянием России, которая в силу своего расположения к Европе и усилий Петра I, «пробила» доступ к европейскому, а точнее в тот момент, к мировому рынку денежно-товарного оборота.

Благодаря промышленной революции XIX – XX вв., повлекшей рост потребности в природных ресурсах, и общему советскому наследию независимые к концу XX века центрально-азиатские страны с большими потерями, но все же смогли выйти на отдельные зарубежные рынки и самостоятельно обеспечить определенный рост экономики, выстраивая отношения в формате «отдаленных от мировых цивилизаций периферий».

Попытки возродить сухопутный Шелковый путь по инициативе Китая «Один пояс — один путь» [6] и «Западный Китай — Западная Европа» пока находятся в зачаточном состоянии и видятся бес-

перспективными с точки зрения достижения положительного эффекта на экономику центрально-азиатских стран, так как мировая торговля уже давно вышла за рамки только евразийского и африканского континентов, а Центрально-Азиатский регион не обладает тем количеством населения, которое могло бы создать мощный импульс для торговли вдоль такой дороги.

Проблемы валютно-финансовых отношений, валютно-финансового права, привлечения валютно-финансовых потоков исследуют такие западные ученые, как Е. Майер [7]; П.С. Шоттен, Перейра С., Д.С. Мораис [8], Р.Е. Райт, В. Квадрини [9]; японские эксперты Т. Нагаса, Т. Танака [10]; российские специалисты М. Сивова [11]; Г.Ф. Ручкина [12] и другие; казахстанский исследователь К.Н. Айдарханова [13]. Западные и японские ученые склонны изучать валютно-финансовые отношения с экономической точки зрения. Российские и казахстанские исследователи изучают с юридической точки зрения, гораздо в меньшей степени с международно-правовых позиций. К тому же, в приведенных источниках практически ничего не говорится о международно-правовых способах, формах привлечения в страну, в Казахстан, валютно-финансовых потоков. Именно этот пробел восполняется данной научной статьей.

Результаты

Казахстан не должен упускать из виду региональный параметр торговли и привлечение валютной выручки, в частности, в рамках ЕАЭС.

Для привлечения валютно-финансовых потоков Казахстан может создавать торговые центры, предназначенные для реализации товаров личного потребления, на границах с Россией и Узбекистаном в районах близких к таким городам, как Ташкент, Самара, Омск, Челябинск, на территории которых конечный потребитель смог бы закупать товары широкого потребления в размере не более 200 евро на человека в день и при этом принимать участие в различных культурно-развлекательных программах. С другой стороны, если придать данным рынкам режим магазинов беспошлинной торговли, то розничные продажи, за исключением отдельных товаров (подакцизных), не будут иметь ограничений по стоимости товаров и его весу. Но такие центры не будут доступны для граждан Казахстана, поскольку они будут работать в режиме магазинов (беспошлинной торговли) в международных аэропортах, что станет способом поступления инвалюты в экономику республики.

Иными словами, Казахстан может создать полноценный торговый туризм, которого так не хватает Туркестану в силу своей удаленности от крупных городов региона. Данный вопрос можно проработать как в формате двустороннего сотрудничества (с Китаем, Индией и иными странами Юго-Восточной Азии), так и в рамках ЕАЭС. В принципе ни договор ЕАЭС, ни союзный Таможенный кодекс не содержат правовые препятствия для реализации данного проекта. При этом Казахстан не должен забывать ошибки предков и не нарушать главный принцип торговли — возможность торговать должна быть у всех!

На базе таких центров можно будет разработать электронную платформу и торговать по всей территории ЕАЭС, Центральной Азии и Кавказа. Преимуществом такой платформы перед такими конкурентами, как АлиЭкспресс и Алибаба, будет скорость доставки товаров в силу их нахождения не в Китае или другой стране Юго-Восточной Азии, а в Казахстане.

Однако перечисленная выше инициатива, как уже было отмечено ранее, носит региональный характер и, соответственно, возможный эффект привлечения валютной выручки будет носить незначительный эффект в сравнении с переходом экономики страны от ВВП в формат ВВП.

Конечно, рынки Китая и России намного крупнее Казахстана. Однако они остаются лишь незначительными частями мирового рынка торговли. И если мы хотим иметь мощный прорыв больших валютных потоков, нам необходимо выйти на основные мировые торговые пути, которые пролегают через Юго-Восточную Азию, и создавать национальные предприятия именно в тех регионах, чтобы товары, произведенные такими предприятиями, покупались потребителями практически всего мира.

Интересным в этом плане является опыт по долгосрочной аренде Великобританией Гонконга, который в свое время, будучи в аренде, стал основным источником инвестиционных поступлений в сам Китай. Следует отметить, что у Казахстана уже имеется свой опыт по долгосрочной аренде земель ракетно-космического комплекса «Байконыр» и ряда железнодорожных вокзалов (Петропавловск, Илецк и Локоть). Так, 17 апреля 1995 г. Указом Президента Республики Казахстан от 17 апреля 1995 г. № 2195 был ратифицирован Договор аренды комплекса «Байконыр» между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации; в дополнение к данному договору были ратифицированы около 30 соглашений.

Реализация данной идеи видится в трех направлениях:

- создание фабрик и предприятий, которые производили бы товары для всего мира;
- создание финансовых институтов для привлечения капиталов как на арендованную территорию, так и в Республику Казахстан;
- организованная трудовая миграция из Казахстана на арендованную страной территорию.

Оптимальным местом для аренды земли может стать Южная Корея, которая по инвестициям в наше государство входит в десятку стран [14], а в части торговли — в четверку [15]. Данная ситуация позволит Казахстану иметь определенные рычаги влияния на страну пребывания при реализации проектов.

В ряде иных предложений по привлечению валютно-финансовых потоков в страну особое внимание следует уделить вопросу организованной миграции казахстанских граждан в ведущие города мира (Нью-Йорк, Лос-Анджелес, Чикаго, Берлин, Лондон, Токио, Сеул и т.д.).

Данное направление можно сформировать в международно-правовом фарватере Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции — Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 19 декабря 2018 г. [16]. И хотя эта Резолюция не имеет обязательной силы и четких механизмов реализации идеи, а лишь в относительно общих чертах определяет путь перехода от стихийной миграции к легальной, она является универсальной правовой основой мысли, изложенной в данной статье. В частности, в международном документе есть призыв содействовать безопасной, упорядоченной и легальной миграции и обеспечивать ее на благо всех людей разных стран.

В Резолюции определены 23 цели, достижение которых необходимо для обеспечения безопасной, упорядоченной и легальной миграции. К таким целям, кроме всего прочего, относятся:

- упрощение доступа к каналам легальной миграции и повышение их гибкости;
- содействие справедливому и этичному найму работников и обеспечение условий для достойной работы;
- повышение эффективности транснациональных мер противодействия незаконному ввозу мигрантов;
- повышение степени определенности и предсказуемости миграционных процедур для обеспечения надлежащего контроля и проверки и направления людей в соответствующие органы;
- применение практики помещения мигрантов в центры временного содержания исключительно в качестве крайней меры и поиск альтернатив;
- повышение оперативности и надежности и снижение стоимости денежных переводов, и содействие финансовой интеграции мигрантов;
- повышение эффективности консульской защиты, помощи и взаимодействия на протяжении всего миграционного цикла;
- охват мигрантов базовыми услугами;
- спасение людей и координация усилий международного сообщества по решению проблемы пропавших без вести мигрантов;
- создание для мигрантов и обществ благоприятных условий, обеспечивающих полную социальную интеграцию и сплоченность;
- инвестирование в развитие навыков и содействие взаимному признанию навыков, квалификации и компетенции;
- создание механизмов перевода материальных прав в области социального обеспечения и приобретенных льгот.
- создание для мигрантов и диаспор условий, позволяющих им в полной мере способствовать достижению устойчивого развития во всех странах;
- предупреждение, пресечение и искоренение торговли людьми в контексте международной миграции;
- сотрудничество в целях обеспечения безопасного и достойного возвращения и реадмиссии и планомерной реинтеграции» (п.16) [17].

Механизм организованной миграции, предложенной в данной статье, ориентирован как раз на достижение приведенных выше целей. И если Казахстану удастся одному из первых поставить легальную миграцию на промышленный поток, то это обеспечит самый диверсифицированный экономический прогресс нашей страны, так как, поработав там от нескольких месяцев до пяти лет, каждый сможет привезти свой небольшой накопленный капитал обратно в страну, который в общей сумме

будут представлять огромную валютно-финансовую массу. Другими словами, мы получим рост благосостояния нации, в целом, а не отдельных ее представителей.

Что мы можем предложить странам-реципиентам иностранной рабочей силы? Прежде чем ответить на этот вопрос, надо уяснить, что государство реципиент — это развитая с экономической точки зрения страна, которая сталкивается с проблемами дефицита рабочих рук в сфере технического обслуживания. И поэтому она закрывает глаза на проблемы, которые возникают в процессе стихийной рабочей миграции (рост преступности, болезни, неуплата налогов). Так, иммиграция по трудовому принципу нашла широкое распространение в Канаде и Америке (программа Work and Travel, в Канаде (программа Express Entry), Норвегии, Чехии, Италии.

Уже сейчас Республика Казахстан может предложить стране-партнеру таких специалистов, как строители, сантехники, плотники, электрики, водители, парикмахеры, домашний персонал и т.д.

В этой связи в рамках двустороннего соглашения мы как государство-донор можем предложить следующие гарантии в отношении наших мигрантов:

- они будут здоровы (не будут заражать население страны пребывания);
 - они будут обладать определенным знанием языка страны пребывания;
 - не состоять на учете в качестве злостного правонарушителя или осужденного за уголовные преступления;
 - они будут владеть соответствующими рабочими квалификациями, необходимыми для страны-реципиента;
 - государственный контроль за пребыванием наших граждан и соблюдением ими миграционного и иного законодательства страны пребывания;
 - дополнительное обеспечение трудовой дисциплины со стороны трудящихся-мигрантов;
 - направление в те районы, города и регионы страны реципиента, где существует необходимость в определенной рабочей силе;
 - предоставление рабочей силы для осуществления временных общественных работ;
 - своевременная и полная уплата всех предусмотренных законодательством налогов от доходов, полученных мигрантами в процессе работы;
 - предупреждение и снижение уровня таких преступлений, как торговля людьми, проституция.
- Говоря откровенно, данный профит носит биполярный характер, так как принесет пользу как стране-реципиенту, так и стране-донору.

С другой стороны, мы должны проработать обязательства со стороны государства-реципиента в части безопасности пребывания граждан в рамках общего правового поля, оказания медицинской и иной социальной помощи и услуг (страхование, образовательные учреждения) в той мере, в которой они оказываются для граждан, обладающих статусом лиц с постоянным местом жительства. Кроме того, в рамках соглашений об избежании двойного налогообложения необходимо будет пересмотреть налоговые обязательства трудящихся-мигрантов, чтобы они были приемлемы для трех сторон: трудящийся-мигрант–реципиент–донор.

Организованная и соответственно безопасная трудовая миграция позволит вовлечь достаточно большие массы трудоспособных, в том числе консервативно настроенных граждан, которые, возможно, и хотели бы поработать в других странах, но в силу своего характера, с одной стороны, и довлеющих рисков стихийной миграции — с другой, отказываются от этой мысли. Организованная миграция позволит не только нивелировать риски для наших граждан, но и проводить эффективную разъяснительную работу.

Механизм работы с гражданами, отбывающими на территорию иностранного государства, должен иметь следующие очертания:

- гражданин Республики Казахстан до отбытия на работу должен пройти курсы языка страны пребывания и повышения квалификации соответствующей технической профессии. Для этого необходимо создать центры подготовки кадров для работы за рубежом. В последующем можно позаимствовать методы материального обеспечения возврата граждан у программы «Болашак». Но самый главный метод, который мы могли бы использовать в целях надлежащего контроля за гражданами в стране пребывания и достижения такой цели, как приток иностранной валюты в страну, можно перенять из опыта СССР. В период работы граждан Союза в Афганистане для выполнения интернационального долга зарплата выплачивалась не полностью, а в части, необходимой для проживания. Значительная же часть оплаты труда направлялась на депозит этих граждан в страну проживания и обна-

личивалась ими по мере их возврата домой. Кроме всего прочего, данный метод позволит эффективно предупреждать правонарушения миграционного и иного характера со стороны наших граждан. В случае невозврата граждан обратно в страну, можно будет обращать в пользу государства не только залоговое имущество, но и депозитные средства. Сам же депозит, как и любой другой депозит, можно будет использовать в качестве инструмента капитализации финансовых учреждений для реализации национальных проектов до момента возврата наших граждан домой;

– по мере прибытия в страну пребывания, наше государство должно гарантировать размещение граждан в общежитиях. Для этого Республика Казахстан должна будет проработать вопрос приобретения зданий или земельных участков в стране пребывания для строительства таких зданий. Цена аренды для проживания наших граждан должна быть условно символической, необходимой для покрытия эксплуатационных расходов и содержания соответствующего штата сотрудников.

Подводя черту сказанному, хотелось бы отметить, что Казахстан посредством организованной трудовой миграции сможет решить проблему нарастающей социальной напряженности в стране, направляя на достойные заработки социально-уязвимый слой населения, тем самым сохраняя политическую стабильность в государстве.

Еще одним направлением по привлечению валютной массы в страну видится создание национальных интернет-платформ [18], позволяющих гражданам Казахстана оказывать на платной основе услуги гражданам и организациям другого государства. Так, в рамках данных платформ можно оказывать услуги перевода, обучающих курсов, набор текстов, консультационные услуги, проектирование, дизайн, фото- и видеопродукты и т.д.

Эффективность данной платформы будет зависеть от ряда организационно-правовых мероприятий. В частности, правовой основой будут служить подготовка и подписание двусторонних, а возможно даже не только региональных, но и универсального соглашения в рамках Международной организации труда о правах иностранной рабочей силы, привлеченной посредством интернет-технологий.

Особое внимание следует уделить привлечению валютно-финансовых потоков посредством проведения научно-исследовательской работы. Сегодня государством в рамках МОН РК финансируются исследования в сфере математики, физики, химии и иных естественных наук на темы, актуальные с точки зрения казахстанской науки. При этом многие проекты в большей части не находят своего дальнейшего применения. Это связано как с субъективными, так и объективными причинами. Но самая главная причина заключается в том, что казахстанская промышленная инфраструктура, к сожалению, пока не готова в полной мере принять, наладить и запустить в конвейерное производство результаты современной национальной интеллектуальной деятельности. В этой связи видится целесообразным поменять вектор финансирования на темы, актуальные для научно-исследовательских и промышленных групп ведущих иностранных государств. Иными словами, не мы должны привлекать к нашим исследованиям иностранных ученых, а научное сообщество иностранного государства могло бы привлекать к участию казахстанских ученых. В основу участия казахстанских ученых должен лечь целый пакет международно-правовых документов. Это и международные договоры с иностранными государствами, соглашения с иностранными научными центрами и промышленными группами. В процессе правовой регламентации взаимодействия видится целесообразным отразить такие вопросы, как:

- определение направления сотрудничества. Данное положение позволит четко понять, какие специалисты в какой области нужны государству-партнеру;
- трудовые права и обязанности научного работника и исследовательской организации;
- социально-медицинские аспекты пребывания казахстанских специалистов в стране-партнере;
- вопросы правового статуса объектов интеллектуальной собственности.

Идеальной и конечной целью приведенной выше работы видится создание казахстанских научно-образовательных «анклавов» в ведущих странах мира.

Для создания подобных платформ и организации вовлечения казахстанских ученых в мировую интеллектуальную систему необходимо будет в рамках штата отечественных дипломатических и консульских корпусов развивать институт экономической дипломатии, который должен будет не только работать с потенциальными инвесторами, но и доводить до сведения всех потенциальных потребителей иностранного государства-пребывания о возможностях получения услуг посредством интернет-платформ. В этой связи видится целесообразным создание на базе Академии государственной

службы при Президенте Республики Казахстан или Назарбаев Университета Института повышения экономической квалификации дипломатических и консульских сотрудников.

На данный институт можно будет также возложить работу по организации торговли в иностранных государствах, находящихся в вооруженном конфликте. Так, согласно данным Н.А. Вознесенского, даже в Советском Союзе индекс цен на колхозном рынке увеличился к 1943 г. с довоенного уровня: на продукты растениеводства — в 12,6 раза, на продукты животноводства — в 13,2 раза. Иными словами, при правильно построенном правовом сотрудничестве с иностранными государствами, предположим в военное время, результат экспортной торговли Казахстана можно будет повысить в десятки раз, соответственно увеличить поступление валютной выручки в страну. И, конечно же, интересным правовым опытом в этом аспекте является Институт ленд-лиза, предложенного США своим союзникам во время Второй мировой войны, в частности, Соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии и сам Закон США о ленд-лизе [19].

Выводы

Международно-правовые инициативы по диверсифицированному (разнообразному) привлечению валютно-финансовых потоков в экономику и другие сферы казахстанского общества могут быть осуществлены на основе международно-правовых средств, источников. Но эти инициативы должны предваряться внедрением новых норм казахстанского права. В частности, вопросы создания и деятельности центров торгового туризма, призванных привлекать в страну иностранные валютно-финансовые потоки, могут быть собраны в качестве отдельного раздела под названием «О торговом туризме» в Законе Республики Казахстан от 13 июня 2001 г. «О туристской деятельности в Республике Казахстан». С учетом этого Закон Республики Казахстан может обратиться с предложением к сопредельным государствам: Китаю, Кыргызстану, Узбекистану, Туркмении, России подписать двусторонние соглашения «О торгово-ярмарочном туризме в приграничных регионах Казахстана».

Есть смысл 1–2 специальные экономические зоны Казахстана превратить в территории, передаваемые иностранным государствам в аренду, как это было сделано в отношении Байконыра. При этом в соглашениях об аренде с зарубежными странами можно, в частности, прописать, что они будут содействовать созданию финансовых институтов для привлечения капиталов, валюты на арендованную территорию и в экономику Казахстана, в целом.

Опираясь на универсальный международный документ — Глобальный договор о безопасной, упорядоченной и легальной миграции, принятой в виде Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 19 декабря 2018 г., Республика Казахстан может выступить с предложением о подписании двусторонних соглашений с США, Великобританией, Южной Кореей, Германией, Японией о планомерном направлении в их города казахстанских граждан в качестве трудовых мигрантов, заработная плата которых в инвалюте могла бы обслуживать их семьи и экономику Казахстана.

Отечественные дипломатические и консульские работники, работающие в 70 странах мира, могли бы обеспечивать солидной информацией казахстанские бюро по трудоустройству об услугах, в которых нуждаются физические и юридические лица стран пребывания. Граждане Казахстана посредством национальных интернет-платформ, не выезжая из страны, оказывали бы гражданам и организациям десятков стран на платной инвалютной основе переводческие, юридические, учебные, научно-исследовательские, консультационные и иные услуги. Это стало бы еще одним каналом поступления валютной массы в Казахстан.

Список литературы

- 1 Грейнджер Д. Д. Империя Александра Македонского. Крушение великой державы / Д.Д. Грейнджер. — М.: Астрель, 2009. — С. 31, 48.
- 2 Крадин Н.Н. Империя Чингис-хана / Н.Н. Крадин, Т.Д. Скрынникова. — М.: Изд-во вост. лит-ры, 2006. — С. 252–261, 270–275.
- 3 Саидов А. Торгово-дипломатические связи тимуридов с иностранными государствами / А. Саидов // Вестн. Таджик. гос. ун-та права, бизнеса и политики. Сер. гуманитар. наук. — 2014. — № 1 (57). — С. 232–236.
- 4 Mayer E. Advertising, investor attention, and stock prices: Evidence from a natural experiment / E. Mayer // *Financial Management*, 2021. — Volume 50. — Issue 1. — P. 281–314.
- 5 Schotten P.C. Credit granting sorting model for financial organizations / P.C. Schotten, L. de Sousa Pereira, D.C. Morais // *Financial Innovation*, 2022. — Vol. 8, No. 10. <https://doi.org/10.1186/s40854-021-00315-4>.

- 6 Wright R.E. Money and Banking / R.E. Wright, V. Quadrini. — California (USA), 2009. — 300 p.
- 7 Nagase, T., Tanaka, T. et al. Blockchain & Cryptocurrency Laws and Regulations. 2022. Japan [Electronic resource]. — Access mode: <https://www.globallegalinsights.com/practice-areas/blockchain-laws-and-regulations/japan>
- 8 Сивова М. Изменения в валютном законодательстве в 2021–2022 гг. / М. Сивова [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://nalog.nalog.ru/valyutnye_operacii/izmeneniya-v-valyutnom-zakonodatelstve-v-2021-2022-godah-nn/.
- 9 Финансовое право: учеб. и практ. для вузов / под ред. Г.Ф. Ручкиной. — М.: Изд-во «Юрайт», 2021. — 348 с.
- 10 Айдарханова К.Н. Валютное право Республики Казахстан / К.Н. Айдарханова. — Алматы: Жеті жарғы, 2008. — 202 с.
- 11 Мамраимов А.П. Ұлы Жібек жолы. Великий Шелковый путь. The Great Silk Road / А.П. Мамраимов. — Алматы, 2019. — 324 с.
- 12 Открытие морского пути в Индию [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://indianochka.ru/kultura/history/otkrytie-indii.html>.
- 13 Стратегия экономического развития «Один пояс — один путь» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ria.ru/20170514/1494097368.html>.
- 14 Токаев К. Корейские инвестиции в казахстанскую экономику превысили 7 млрд долларов / К. Токаев — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.nur.kz/politics/universe/1882251-tokaev-korejskie-investicii-v-kazhstanskuu-ekonomiku-prevysili-7-mlrd-dollarov/>.
- 15 \$4,3 млрд составил товарооборот между Казахстаном и Южной Кореей с начала 2020 года. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://time.kz/news/politics/2020/10/15/4-3-mlrd-sostavil-tovarooborot-mezhdu-kazahstanom-i-yuzhnoj-koreej-s-nachala-2020-goda>.
- 16 Global Compact for Safe, Orderly and Regular Migration [Electronic resource]. — Access mode: https://migrationnetwork.un.org/sites/g/files/tmzbdl416/files/resources_files/sgs_report_english.pdf.
- 17 Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН. «73/195. Глобальный договор о безопасной, упорядоченной и легальной миграции». 19 декабря 2018 года [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://migrationnetwork.un.org/sites/g/files/tmzbdl416/files/docs/gcm_russian.pdf
- 18 Торадзе Д.Л. Информатика: учеб. пос. для вузов / Д.Л. Торадзе. — М.: Изд-во «Юрайт», 2022. — 158 с.
- 19 Lend Lease Act (USA), 11 March 1941 [Electronic resource]. — Access mode: https://en.wikisource.org/wiki/Lend_Lease_Act,_11_March_1941.

Д.М. Сәрсембаев

Қазақстан Республикасына әртарапандырылған валюта-қаржы ағындарын тарту жөніндегі халықаралық-құқықтық бастамалар

Мақалада автор Қазақстан Республикасының экономикасына валюта-қаржы ағындарын тарту жөніндегі халықаралық-құқықтық бастамаларды тұжырымдаған. Сонымен қатар, мақаланың басында тарихи ақша және тауар айналымының талдауы берілген, бұл қазіргі уақытқа дейінгі ақша-қаржы қозғалысының логикасын байқауға мүмкіндік береді. Қазақстанға валюта-қаржы ағындарын тартудың халықаралық-құқықтық құралдарының бірі шектес мемлекеттерге іргелес еліміздің барлық өңірлерінде сауда туризмі орталықтарын ұйымдастыру болып табылады. Тағы бір халықаралық-құқықтық әдіс елдің белгілі бір аумақтарын басқа мемлекеттерге ұзақ мерзімді жалға беріп, жалға алынған аумақтарда бүкіл дүниежүзі үшін тауар өндіретін кәсіпорындарын және Қазақстанға капитал тарту үшін қаржы институттарын құруға болады. Үшінші бағыт Қазақстан азаматтарының шетел валютасындағы жалақысы отбасына және Қазақстан экономикасына қызмет ете алатын әлемнің жетекші қалаларында Қазақстан ұйымдастырған еңбек миграциясы болуы мүмкін. Сондай-ақ, Қазақстан азаматтары басқа елдердің азаматтары мен ұйымдарына ақылы валюталық негізде қызмет көрсететін ұлттық интернет-платформаларды құру елге валюта массасын тартуға ықпал ете алар еді.

Кілт сөздер: қаржы, валюталық құқық, аумақты жалға алу, халықаралық көші-кон, интернет-платформа, инвестиция, сауда.

D.M. Sarsembayev

International legal initiatives on diversified attraction of monetary and financial flows to the Republic of Kazakhstan

In this scientific article, the author formulates international legal initiatives to attract monetary and financial flows to the economy of the Republic of Kazakhstan. The article begins with an analysis of historical mone-

tary and commodity turnover, which allows tracking the logic of monetary and financial movements up to the present. One of the international legal means of attracting monetary and financial flows to Kazakhstan could be the organization of trade tourism centers, which will need to be created in all regions of the country adjacent to neighboring states. Another international legal way could be to provide some territories of the country for long-term lease to other states, in the territory of which it is possible to create enterprises for the production of goods for the whole world, as well as to create financial institutions to attract capital to the leased territory and Kazakhstan. The third direction could be the labor migration of Kazakhstani citizens organized by Kazakhstan to the leading cities of the world, whose wages in foreign currency could serve their families and the economy of Kazakhstan. The creation of national Internet platforms, based on which citizens of Kazakhstan would provide services to citizens and organizations of other countries on a paid currency basis, could also contribute to attracting the currency mass to the country.

Keywords: finance, currency law, territory lease, international migration, Internet platform, investment, trade.

References

- 1 Greyndzher, D.D. (2009). *Imperii Aleksandra Makedonskogo. Krushenie velikoi derzhavy [The Empire of Alexander the Great. The collapse of a great power]*. Moscow: Astrel [in Russian].
- 2 Kradin, N.N., & Skrynnikova, T.D. (2006). *Imperii Chingis-khana [Genghis Khan Empire]*. Moscow: “Vostochnaia literatura” Publisher [in Russian].
- 3 Saidov, A. (2014). Torgovo-diplomaticheskie sviazi timuridov s inostrannymi gosudarstvami [Trade and diplomatic relations of Timurids with foreign states]. *Vestnik Tadzhijskogo gosudarstvennogo universiteta prava, biznesa i politiki. Seriya gumanitarnykh nauk — Bulletin of the Tajik State University of Law, Business and Politics. Humanities Series*, 1 (57), 232–236 [in Russian].
- 4 Mamraimov, A.P. (2019). Uly Zhibek zholy. Velikii Shelkovyi put. The Great Silk Road [The Great Silk Road]. Almaty [in Russian].
- 5 Otkrytie morskogo puti v Indii [Opening of the sea route to India]. *indianochka.ru* Retrieved from <https://indianochka.ru/kultura/history/otkrytie-indii.html> [in Russian].
- 6 Strategiiia ekonomicheskogo razvitiia «Odin poias — odin put» [Economic development strategy “One belt— one road”]. Retrieved from <https://ria.ru/20170514/1494097368.html> [in Russian].
- 7 Mayer, E. (2021). Advertising, investor attention, and stock prices: Evidence from a natural experiment. *Financial Management*, 50, 1, 281–314.
- 8 Schotten, P.C., de Sousa Pereira, L., & Morais, D.C. (2022). Credit granting sorting model for financial organizations. *Financial Innovation*, 8(10). <https://doi.org/10.1186/s40854-021-00315-4>.
- 9 Wright, R.E., & Quadrini, V. (2009). *Money and Banking*. California (USA), 300 p.
- 10 Nagase, T., Tanaka, T., & Fukui, T. (2022). *Blockchain & Cryptocurrency Laws and Regulations 2022*. Japan. www.globallegalinsights.com. Retrieved from <https://www.globallegalinsights.com/practice-areas/blockchain-laws-and-regulations/japan>.
- 11 Sivova, M. Izmeneniia v valiutnom zakonodatelstve v 2021–2022 godakh. *nalog-nalog.ru* Retrieved from https://nalog-nalog.ru/valyutnye_operacii/izmeneniya-v-valyutnom-zakonodatelstve-v-2021-2022-godah-nn/ [in Russian].
- 12 Ruchkina, G.F. (Ed.). (2021). *Finansovoe pravo: uchebnik i praktikum dlia vuzov [Financial Law: textbook and workshop for universities]*. Moscow: Yurait [in Russian].
- 13 Aidarkhanova, K.N. (2008). *Valiutnoe pravo Respubliki Kazakhstan [Currency law of the Republic of Kazakhstan]*. Almaty: Zheti zhargy [in Russian].
- 14 Tokayev, K.: Koreiskie investitsii v kazakhstanskuiu ekonomiku prevysili 7 milliardov dollarov [Tokayev K.: Korean investments in Kazakhstan’s economy exceeded \$7 billion]. www.nur.kz Retrieved from <https://www.nur.kz/politics/universe/1882251-tokaev-korejskie-investicii-v-kazahstanskuiu-ekonomiku-prevysili-7-mlrd-dollarov/> [in Russian].
- 15 \$4,3 milliarda sostavil tovarooborot mezhdz Kazakhstanom i Yuzhnoi Koreei s nachala 2020 goda [\$4.3 billion has been the trade turnover between Kazakhstan and South Korea since the beginning of 2020]. time.kz Retrieved from <https://time.kz/news/politics/2020/10/15/4-3-mlrd-sostavil-tovarooborot-mezhdz-kazahstanom-i-yuzhnoj-koreej-s-nachala-2020-goda> [in Russian].
- 16 Global Compact for Safe, Orderly and Regular Migration. migrationnetwork.un.org Retrieved from https://migrationnetwork.un.org/sites/g/files/tmzbd1416/files/resources_files/sgs_report_english.pdf.
- 17 Punkt 16 Globalnogo dogovora o bezopasnoi, uporiadochennoi i legalnoi migratsii [Paragraph 16 of the Global Compact on Safe, Orderly and Legal Migration] [in Russian].
- 18 Toradze, D.L. (2022). *Informatika: uchebnoe posobie dlia vuzov [Informatics: a textbook for universities]*. Moscow: Yurait [in Russian].
- 19 Lend Lease Act (USA), 11 March 1941. en.wikisource.org Retrieved from https://en.wikisource.org/wiki/Lend_Lease_Act,_11_March_1941.